
Seminář OP II – SJM - příklady 
 

 

1. Co je společné jmění manželů? A co bezpodílové spoluvlastnictví manželů? 

 

2. Kdy vzniká? Kdy zaniká? Kdy se vypořádává? Jaký je jeho rozsah? 

 

3. Co je to tzv. předsvatební smlouva v českém právním pojetí? 

 

4. Jak manželé nakládají se společným majetkem? 

 

5. Jeden z manželů začal podnikat, a to nepříliš úspěšně. Za trvání manželství uzavřel 

bez souhlasu druhého manžela smlouvu o úvěru na pořízení výrobní linky.  

A: Může věřitel žalovat na zaplacení pohledávky oba manžele? 

B: Komu patří výrobní linka? 

C: Může věřitel postihnout výkonem rozhodnutí, který probíhá na základě rozsudku 

vydaného pouze vůči jednomu z manželů, rovněž majetek druhého manžela, který je 

na základě dohody o zúžení společného jmění určen jako výlučný vlastník tohoto 

majetku? 

D: Změní se případ pod bodem B, došlo-li k zúžení společného jmění manželů 

soudním rozhodnutím podle § 148 ObčZ a při následném vypořádání byl majetek 

určen do výlučného vlastnictví druhého manžela? 

 

6. Manželé si brzy po uzavření manželství koupili rodinný dům včetně pozemku, později 

se rozhodli tuto nemovitost vyjmout ze společného jmění manželů a SJM tak zúžit. 

A: Jakým způsobem to mají učinit a co vše musí splnit? 

B: Kdo bude vlastníkem po zúžení SJM a na základě čeho? 

C: Lze tyto nemovitosti postihnout prodejem soukromým exekutorem v rámci exekuce 

pro nezaplacení pohledávky, která nebyla předmětem SJM (vznikla ale za trvání 

manželství) a případně za jakých podmínek? 

 

7. Paní Rychlé daroval manžel automobil (který zakoupil ze svých výlučných 

prostředků), aby mohla jezdit do zaměstnání a také pohodlně nakupovat. Auto bylo 

registrováno na paní Rychlou. Ta si hradila veškeré náklady související s provozem 

vozidla (bezin, údržbu, servisní prohlídky). Jednoho dne však způsobila nehodu a 

důsledkem celého šetření bylo, že musí zaplatit škodu ve výši 250 000 Kč. Obrátila se 

na manžela, aby škodu uhradil, protože ona tolik peněz nemá. Jelikož v té době žili již 

manželé odděleně, manžel škodu odmítl zaplatit s tím, že auto je pouze jeho 

manželky, a proto s tím nemá nic společného. Posuďte celou situaci, zvláště pak 

otázku, zda je věřitel oprávněn náhradu škody případně vymáhat na manželovi. 

 

8. Paní Krásná se rozhodla společně se svými přítelkyněmi založit společnost s ručením 

omezeným a provozovat kosmetický salón. Na nic nečekaly, splnily veškeré zákonné 

podmínky a do půl roku byla společnost zapsaná v obchodním rejstříku. Paní Krásná 

vložila do společnosti jako vklad nemovitost (kde měla společnost své sídlo), kterou 

měla ve společném jmění se svým manželem. 

A: Posuďte, zda je taková dispozice s majetkem ve společném jmění manželů platná. 

B: Může manžel paní Krásné nějakým způsobem tuto dispozici napadnout? 

C: Postupoval správně rejstříkový soud? 

D: Spadá obchodní podíl do SJM? Kdo je společníkem společnosti? 


